天然气长输管道经济评价影响因素分析

李小飞 杨鹏飞(中国石油工程建设有限公司华北分公司,河北 任丘 062552)

摘 要:近些年来,我国对环境保护的重视程度不断加大。随着人们对能源的需求越来越多,传统能源的使用已经无法满足我们的需求,并且给环境带来很大的压力。因此,转向清洁能源成为了当务之急。清洁资源如太阳能、风能、水能和天然气等在能源方面的应用越来越重要。这些能源具有环保、可再生的特点,为我们提供了可持续发展的能源来源。特别是天然气,它是一种相对较清洁的能源,被广泛应用于工业、家庭和交通等领域。

关键词: 天然气; 长输管道; 经济评价; 影响因素

1 输气管道方案的经济评价

1.1 客观性

系统评价是为了帮助人们做出更科学的决策而进 行的一种方法和工具。在进行决策之前,我们需要对 各种选项进行评估,以确定最佳的选择。而评估的质 量将直接影响到我们做出的决策的准确性和可行性。 评估的质量是影响决策准确性的主要因素之一。如果 评估不准确或者缺乏客观性, 那么我们做出来的决策 就很有可能是错误的。因此,在进行评估之前,我们 需要确保评估的客观性。评估的客观性主要涵盖了评 估资料的整体性和可靠性。整体性指的是评估所使用 的数据必须能够全面反映被评估项目的情况,不能有 遗漏或者偏颇。可靠性则指的是评估所使用的数据必 须是准确、可信的。只有在数据信息始源的可靠性得 到保证的情况下,我们才能够相信评估的结果。此外, 在分析项目的技术经济性指标时,我们还需要具备较 强的实践承载能力。这意味着我们需要了解并熟悉所 评估的项目的具体实际情况,包括技术特点、经济预 算、市场前景等等。只有当我们对这些实际情况有所 了解并能够正确分析, 我们才能够做出合理准确的评 估。总的来说,系统评价的宗旨是为了帮助我们做出 更科学的决策。评估的质量是影响决策准确性的重要 因素,其中客观性是评估质量的重要指标。我们需要 确保评估所使用的数据信息始源的可靠性,并具备较 强的实践承载能力来分析项目的技术经济性指标。只 有这样,我们才能够做出准确可信的评估和决策。

1.2 可比性

在选择备选方案时,有几个关键点需要考虑。首 先,备选方案必须能够辅助系统的基本功能的实现。 这意味着备选方案不能仅仅是独立的功能,而是要与 系统的核心功能相协调和配合。这样才能确保系统的 整体运行效果和用户体验。

其次,备选方案还需要保持较高的可比性和统一性。这意味着不同的备选方案之间需要能够进行比较,以便选择最优方案。同时,备选方案在各个方面应该保持一致,以避免给用户造成混乱和困惑。

第三,评判备选方案不能仅仅通过肯定或否定整体。这意味着评估备选方案时,不能只关注它们的整体表现,而是要注重每个方案的具体细节和特点。只有这样,才能真正了解备选方案的优点和不足,从而选择最佳方案。此外,需要在备选方案中突出一些功能或内容的新颖之处。这可以帮助系统在竞争中脱颖而出,吸引用户的注意力。但是需要注意的是,突出的功能或内容并不能代表整体方案,而是应该作为整体方案的补充和提升。

最后,备选方案应该具备综合均衡和有机整合的 观念。这意味着备选方案需要综合考虑各个方面的要 求和限制,找到一种平衡的方式来满足不同的需求。 同时,备选方案也需要与系统的其他组成部分有机地 结合起来,形成一个完整的整体。这样才能确保系统 的稳定性和一致性。

1.3 系统性

测评指标在测评过程中起着至关重要的作用,因为它们能够涵盖测评目标的各个方面。一个全面的测评指标体系应该能够考虑到定性、定位以及动态化问题。首先,测评指标需要涵盖测评目标的各个方面。在进行测评时,我们通常会设定一些目标,希望通过测评来评估某个对象或者某个系统在特定的领域或者特定的条件下的表现。为了能够全面准确地了解对象或系统的状况,我们需要从各个方面对其进行评估。比如,如果我们要对一种产品的质量进行测评,就需要考虑产品的安全性、性能、可靠性等方面,以全面

地了解产品的质量状况。其次,考虑到定性、定位以 及动态化问题也是设计测评指标的重要考虑因素。定 性问题是指在测评过程中需要考虑到一些非量化的因 素。比如, 当我们对一个人的领导能力进行测评时, 领导风格、沟通技巧等因素无法通过定量的方法来直 接度量,但它们对于领导能力的评估却是非常重要 的。定位问题是指要考虑到被测评对象的特点以及所 处的环境。不同对象或系统可能有不同的特点,对它 们进行测评应该考虑到其特点所要求的指标。动态化 问题是指要考虑到测评目标或对象可能随时间变化的 问题。有些指标可能在某个特定的时间点上是适用的, 但随着时间的推移,可能需要对指标进行调整或者添 加新的指标。通过考虑到这些问题, 我们可以更好地 保障测评结果的整体性和系统性。一个完善的测评指 标体系能够全面准确地评估目标的各个方面,不仅考 虑到对象的定性特征和定位,还能够根据对象或系统 的动态变化进行修正和更新。这样,我们就能够获得 更加准确和全面的测评结果, 为决策提供更有力的支 持。

2 天然气长输管道项目工程经济评价的影响因素 2.1 成本费用方面

"营改增"政策对于天然气长输管道输气成本产 生了显著的影响。在"营改增"之前,这些成本是按 照含税价格计算的。然而,自"营改增"之后,管输 企业可以将材料费、燃料费、动力费、天然气损耗以 及维修费中所含的增值税进行抵扣。同时,经营成本 的计算方式也发生了变化, 改为按不含税计列, 造成 了经营成本相比于"营改增"之前的时期有所下降。 过去,天然气长输管道输气成本一直是按照含税价格 计算的,这意味着企业需支付增值税,增加了经营成 本的负担。然而,"营改增"政策的实施为管输企业 带来了好消息。现在,管输企业可以在经营成本中抵 扣材料费、燃料费、动力费、天然气损耗以及维修费 中所含的增值税,从而减少了税负。这一政策的推行 使得管输企业的经营成本相较于"营改增"之前的时 期有所下降。此外,"营改增"政策还改变了经营成 本的计算方式。成本的计算不再按含税价格进行,而 是按照不含税价格进行计列。由于不含税价格相对较 低,企业的经营成本也相应降低。

2.2 管输收入方面

天然气管道运输企业的收入受到管输价格的影响,而这个价格是由国家或地方政府来审批确定的。

然而,虽然在"营改增"政策实施之前,管输价格已 经包含了11%的增值税,但是该政策的实施并没有改 变管输价格。在营改增政策实施之后,即使管输价格 保持不变,企业在计算营业收入时使用的是不含税的 金额,而以应纳增值税为基础来计算营业税金和附加 费用。因此,营改增政策导致了管输价格和收入的下 降。

2.3 固定资产及折旧方面

"营改增"政策的实施对项目投产时的固定资产 进项税计算方式产生了重要影响。根据新政策,建设 投资中的设备费、材料费和建安费中的进项税不再计 入固定资产原值。这意味着在项目投产初期,企业可 以延迟抵扣进项税,直到项目投产后逐年逐渐完全抵 扣。在管道投产初期,由于进项税抵扣的原因,税负 相较于"营改增"政策实施前较低。这对企业而言是 个好消息, 因为税负的减少意味着可以释放出更多的 资金用于企业的发展和扩大规模。然而,随着企业运 营年限的增加,建设投资中的进项税抵扣完毕后,可 抵扣进项税变少,这导致税负较"营改增"政策实施 前有所增加。对于企业来说,这可能增加了一定的负 担, 因为他们需要支付更多的税款。在"营改增"政 策实施后,企业需要认真评估项目投产后的进项税抵 扣情况以及税负的变化趋势。企业可以采取一些措施 来降低税负,例如合理规划资金运作、优化建设投资 结构、降低成本等。此外,企业还可以积极寻求税务 部门的支持和指导,以确保税负的合理化和减少税务 风险。

2.4 项目投资中投入资金结构组成情况对于资本金内 部收益率的影响作用

资金结构是指在一个项目中,各项资金投入之间的比例关系。在天然气管道运输项目中,国发(2015)51号通知规定了最低资本金比例为20%。然而,实际项目的资金结构取决于项目企业的融资能力,并且需要尽可能地获取多样化的融资结构。为了确定长输管道项目的具体资本金比例,我们可以运用经济评价方法。这种方法可以分析项目的内部收益率,以确保评价的准确性和最优化。通过不断调整资金比例,我们可以确保项目的经济评价方法得出的结果是准确的,并且在最优化的状态下运行。确定适当的资本金比例对于项目的顺利进行非常重要。过低的资本金比例对于项目的顺利进行非常重要。过低的资本金比例可能会导致项目的融资风险增加,而过高的资本金比例可能会导致项目的融资风险增加,而过高的资本金比例可能会导致项目的融资风险增加,而过高的资本金比例可能会用码项目的融资风险增加,而过高的资本金比例可能会用码项目的融资风险增加,而过高的资本金比例可能会阻码项目的融资风险增加,而过高的资本金比例

中国化工贸易 2023 年 6 月 -11-

济评价方法来确定一个合适的资本金比例。经济评价 方法可以考虑项目的收入、成本和风险等因素,以分 析项目的内部收益率。内部收益率是指项目投资所能 带来的回报率,可以帮助我们判断项目的收益能力和 风险水平。通过对内部收益率的分析, 我们可以确定 出最合适的资本金比例。此外,我们还需要不断调整 资金比例以确保评价的准确性和最优化。随着项目的 进行,可能会出现新的风险,或者之前估计的风险可 能出现变化。因此, 在项目进行过程中, 我们需要根 据实际情况不断调整资金比例, 以确保项目在最优化 的状态下运行。总之,资金结构在项目中起着重要的 作用。通过运用经济评价方法,我们可以确定出长输 管道项目的具体资本金比例,并通过分析内部收益率 来判断项目的收益能力和风险水平。不断调整资金比 例可以确保评价的准确性和最优化, 从而保证项目的 顺利讲行。

2.5 不同还款方式对于资本金内部收益率的影响作用

财务模型在天然气长输管道项目中的应用是至关 重要的。常用的财务模型包括最大偿还能力、等额本 金以及等额本息三种还款方式。这些模型的选择取决 于企业的财务状况和偿还能力。除了这些常用的还款 方式,天然气长输管道项目还常使用约定还款方式。 约定还款方式是在签订还款协议时、由项目承包企业 根据实际情况约定的还款宽限期和还款方式。这种方 式的使用可以根据具体项目的特点和需求来灵活调整 还款期限和金额。约定还款方式的选择会对资本金内 部收益率和长输管道的经济评价结果产生影响。具体 而言,约定还款方式对还款期限的调整和还款金额的 灵活性, 可以使项目承包企业在还款过程中更加合理 地安排财务流。这将直接影响到资本金内部收益率的 计算和评估结果。总而言之, 财务模型在天然气长输 管道项目中的选择是根据企业的实际情况和项目需求 来确定的。常用的还款方式有最大偿还能力、等额本 金和等额本息三种模型,而约定还款方式可以根据实 际情况来灵活调整还款期限和金额。无论选择哪种还 款方式,都必须注意其对资本金内部收益率和长输管 道经济评价结果的影响。

2.6 "等额本息"这一还款方式对于资本金内部收益率的影响作用

天然气运输项目是一种具有高稳定性的收入特点的投资项目。根据过去的经验,天然气长输管道建设项目通常在10~12年左右就能够还清前期投入的贷款。

在这些项目中,等额本息是一种常见的还款方式。然而,采用等额本金的偿还期会导致后续财务现金流不足,需要额外进行短期借款。为了确保项目的经济稳定,可以考虑采用 12 年或更长一点的还款期限。这样做可以保障企业的现金流充足,不受到过大影响。此外,根据经济学原理,时间越久,收益率越高,项目的经济评价也更为理想。天然气长输管道建设项目的高稳定性收入特点使其成为一项具有吸引力的投资选择。通过采用适当的还款方式和合理的还款期限,可以确保项目的财务稳定和现金流充足,从而最大化投资回报。由于时间越久,收益率越高,这些项目的经济评价也越为理想。因此,天然气运输项目是一项值得关注和投资的领域。

3 结论

综上所述,我国对环境保护的重视程度不断增加,并且越来越重视清洁能源的应用。天然气作为一种较为清洁的能源,在我国的能源需求中占据着重要地位。通过"西气东输"和"川气东输"工程的实施,我国能够更好地满足东部地区对天然气的需求。然而,长输管道的建设还需要进行经济评估工作,以确保项目的可行性和对我国经济社会发展的贡献。

参考文献:

- [1] 巩卓. 天然气长输管道经济评价影响因素分析 [J]. 科技经济市场,2021(02):61-62+64.
- [2] 杨鲁明,王志方,董平省.天然气长输管道工程经济评价区间费用现值差额法的提出与应用[J].中国管理信息化,2021,22(05):19-23.
- [3] 高龙龙,刘其来.天然气长输管道建设项目环境影响评价要点信息化分析[J]. 科学与信息化,2021 (19):75.
- [4] 杨浩,陈静,李林.天然气长输管道经济评价影响 因素研究[]]. 中国科技纵横,2021(19):169-169+172.
- [5] 陆彬.DK 天然气长输管道项目技术经济评价研究 [D]. 成都: 西南石油大学,2019.
- [6] 周瑶,王瑶,田洁.天然气经济评价中应注意的问题及解决方法[J].城市建设理论研究,2014(19):488-489.
- [7] 张传平. 长距离输气管道技术经济特性研究 [D]. 北京: 中国石油大学,2022.
- [8] 汪宇. 谈天然气长输管道经济评价中应注意的几点问题 []]. 经济管理,2019(02):67-67.

-12-